

# “天外来客”走俏珠宝市场

## 需警惕特殊功效宣传

《消费日报》赵曦 黄芷凌

日前,2025中国国际珠宝首饰展览会在北京举行。记者在展会上看到,除精美的翡翠玉石、珍珠玛瑙与彩色宝石外,多家参展商展示的陨石原石及饰品吸引了不少消费者驻足咨询和购买。

“我以前从不知道陨石还能做成饰品。”消费者张先生一边拿起一块陨石对着灯光仔细端详,一边对记者说,“陨石独特的金属光泽和来自外太空的身份,都让我觉得格外迷人。我打算让店家将其制作成一条项链。”

近年来,除装饰和保值等实用功能外,个性化表达与情感寄托逐渐成为消费者对饰品的重要需求。而作为“天外来客”的陨石饰品契合了这一发展趋势,越来越多地出现在消费者的日常装扮中。但业内人士提醒,目前陨石饰品质量参差不齐,消费者需选择信誉良好、有正规经营资质的商家,或通过陨石行业专业科学场馆、博物馆等官方渠道购买。

### 订单量不断上涨 陨石饰品市场持续升温

“我们主营陨石原石批发,很多饰品厂商都是我们的客户。特别是近两年,随着消费者对陨石饰品的兴趣持续升温,我们的订单量也不断增长。”在2025中国国际珠宝首饰展览会上,一位展商告诉记者。

消费者茵茵(化名)向记者介绍,她从去年开始“入坑”陨石饰品,陆续购入了3条手链,对这些饰品爱不释手。当被问及为何如此青睐陨石饰品时,茵茵解释道:“比如这款手链,它的陨石形成于45亿年前太阳系诞生之初,并在100万年前坠落在北极圈附近。将它戴在手上,我有一种握住了漫长时光的感觉。”

据紫金山天文台研究员徐伟彪介绍,陨石是地外天体的碎片穿过大气层陨落到地球的岩石样品。虽然每天都有陨石降落地球,但它们中的绝大多数都陨落在海洋、山区、森林、沙漠等人烟稀少的地区,鲜为人知。直到陨石坠落事件在世界范围内引发巨大影响,公众才开始关注、收藏陨石。在热带沙漠地区,当地游牧民和国际专业“猎陨者”找到了上万块陨石,其中不乏稀有品种。这些沙漠陨石大多在国际陨石市场流通,一方面为科学研究提供了珍贵的样品,另一方面也为陨石收藏爱好者带来了更多机遇。

国际陨石学会会员、成都星际空间科学馆馆长任富军在接受记者采访时指出,“起初,陨石的核心消费人群为追求独特身份象征的高收入人群,他们看重陨石作为稀缺资源所象征的社会地位,尤其追捧火星、月球陨石等稀有陨石品种。近年来,随着陨石细分市场日趋成熟,设计时尚的陨石饰品在市场上不断涌现,消费主体也逐渐向追求个性化表达和情感共鸣的年轻群体扩展。”

### 保留陨石原始特征 打造专属个性饰品

来自地外天体的碎片如何被打造为精美的饰品?

记者了解到,陨石根据其内部的铁镍金属含量高低可分为铁陨石、石铁陨石、石陨石、玻璃陨石四大类。其中,铁陨石的铁镍金属含量大于或等于95%,石铁陨石的铁镍金属含量在30%—65%之间,石陨石中的铁镍金属含量小于或等于30%,玻璃陨石则不含金属成分。

任富军向记者介绍,不同陨石类型会采用不同的加工方式。例如,铁陨石通常采用电火花线切割工艺进行

加工,切割后的工件经过抛光,再进行酸洗处理。而石陨石则不需要酸洗,直接按照所需的形状和尺寸进行切割加工即可。

同时,与普通饰品追求完美、规整的外观不同,陨石饰品的制作工艺更注重保留陨石的原始特征,如熔壳、气印和纹理等。这些特征都是陨石在宇宙中经历特殊过程形成的,因此每一个陨石饰品都是独一无二的,能够满足人们的个性化需求。以铁陨石为例,制作铁陨石饰品需要酸洗。这是因为只有在酸洗液的作用下,铁陨石的维斯台登纹(在太空微重力环境下经缓慢冷却形成的镍铁结晶结构)才会显现出来。

记者注意到,在小红书平台上,“独一无二”是消费者形容陨石饰品时最常提到的词汇之一。广东的赵先生表示,“这是我购买的第二条陨石手链,铁陨石独一无二的维斯台登纹仿佛是专属于我的‘宇宙来信’。”

陨石的独特性和来自遥远宇宙的浪漫寓意,不断吸引着消费者。而敏锐捕捉到这一趋势的商家,也纷纷推出各具特色的陨石饰品。记者在电商平台上看到,不少商家在婚戒中嵌入陨石切片,宣称这是“跨越时空的永恒联结”;将星座文化、宇航员等太空元素与陨石相结合,进一步强化宇宙主题;融合彩色宝石、水晶等传统材质,推出涵盖手链、戒指、项链等全品类陨石饰品,受到了消费者的青睐。此外,不少消费者在商品评论页面表示,他们将陨石饰品作为赠送亲朋好友的礼物,希望借此传达美好的祝愿。

### 售价超5万元 需警惕“能量疗愈”宣传

陨石饰品正凭借其独特性在珠宝市场崭露头角。然而,由于行业标准与监管体系尚待完善,导致产品质量良莠不齐,甚至真假混卖的现象时有发生。例如,有消费者反映:“在某平台直播间同时购买了捷克陨石和玻璃陨石饰品,主播承诺均为真品,但经鉴定后,捷克陨石实为仿制品,只有玻璃陨石是真品。”

同时,记者调查发现,陨石饰品价格差异悬殊,单品售价从几十元到数万元不等。业内人士指出,市场定价存在较大主观性——除考虑陨石稀缺性、加工工艺等客观因素外,商家往往依据个人经验和消费偏好来判定产品价值。

值得注意的是,部分商家为抬高售价,还刻意夸大陨石饰品的功效,宣称其可以“转运护身”“能量疗愈”等,更有甚者推出“陨石泡水养生”“陨石助眠”等概念,将售价抬高数倍。例如,有消费者表示:“一条925银项链,因镶嵌了一小块被商家成为‘能量石’的陨石,售价竟高达5.5万元。”

3月22日,国家珠宝玉石质量监督检验中心联合多家行业单位发布《饰品 铁陨石、橄榄石铁陨石 检测与命名》团体标准,首次明确了铁陨石、橄榄石铁陨石饰品的检测方法、命名规则及质量要求。消费者在购买陨石饰品时,可以通过国家珠宝玉石质量监督检验中心出具的鉴定证书来判断饰品是否为真品。

任富军提示消费者:“当前陨石饰品市场尚处于发展初期,市场鱼龙混杂、产品参差不齐。在购买陨石饰品前,有条件的消费者可以咨询陨石行业从业人员获取相关购买建议。在选购过程中,消费者可通过查验商家的营业执照、经营年限、用户评价等多维度信息综合评估商家信誉,优先选择具有正规经营资质、市场口碑良好的专业商家,并主动向商家索要产品鉴定证书。此外,消费者要保持理性消费观念,避免盲目追求所谓的‘特殊功效’。”

《半月谈》冯松龄 杨稳玺

电池耗电快、指纹识别不灵、售后保障差、侵犯他人隐私……近年来,随着使用智能锁的群众越来越多,智能锁的相关投诉也日益增多。4月1日起,《网络安全技术—智能门锁网络安全技术规范》国家标准正式实施。这一国家标准,能否“药到病除”?

### 智能锁质量问题频现

“前前后后花了我2500多元,还把人折腾够呛。”宁夏银川市市民周先生说,他买新房后,为方便老人孩子,在网上购买了一款1000多元的智能锁,用了不到两年就出现液晶屏碎裂、门锁把手不紧等问题。随后老人在修锁时被推荐参加以旧换新活动,花800元换了一个新智能锁,没过几个月新锁出现指纹和密码失效问题,家人又通过以旧换新活动换了一款智能锁。“被换下的两个智能锁商家都回收了,换来的智能锁连个说明书也没有。”

北京市民李女士说,小区有修锁匠推销智能锁,价格从300元到1200元不等,她购买了一把1200元的智能锁,但该锁没有品牌和生产厂家,修锁匠说加微信终身维修。但不到一个月,门锁出现问题无法打开,李女士微信联系对方却发现早已被删除好友,只得再买新锁。

网售产品质量国家监督抽查数据显示,从2022年到2024年,电子门锁不合格率从17.1%逐年上升为18.9%、23.3%。记者在黑猫投诉、京东、天猫等平台检索发现,涉智能锁投诉问题包括指纹模块易损、网络断连、误报警、维修费用高、人脸识别不准等。

### “新国标”能否“药到病除”

记者调研了解到,智能锁“新国标”主要关注的是“网络安全”,对于一些问题并未触及。

北京市某智能锁店销售人员说,网上销售的智能锁存在旧机翻新等情况,参数也与实体店不同,如电池容量指标实体店多为7500毫安时,而网上一般为5000毫安时。多名业内人士透露,不同的智能锁看似实现了相同功能但用料差距很大,导致质量参差不齐。比如,一些价格低廉的智能门锁多为半自动锁芯,相当于没有反锁,有被盗风险。

银川市多家智能锁销售人员说,智能锁目前的“硬标准”包括锁芯分级等,但相比手机、电脑等,没有显卡型号、处理器型号等明确标准。

飞利浦智能锁旗舰店淘宝客服说,智能锁虽有统一的尺寸标准,但没有统一的制作技术标准。TCL智能家居旗舰店、德施曼旗舰店等商家客服称暂不清楚“是否有相关标准体系”。

中国互联网协会法工委副秘书长胡钢说,当前智能锁执行的国标、行业标准等已落后于迅速发展的市场。“‘老旧’标准无形中降低了行业门槛。”

### 补“短板”,让消费者明白花钱

智能锁市场亟须补齐相关法律法规短板。“智能锁是特殊商品,涉及消费者的人身、财产安全,需要特殊监管。”胡钢建议,加快制定、发布和实施智能锁的国家强制性标准,加快制定完善与智能锁有关的隐私与个人信息保护的技术标准和行业规范。

浙江大学国际联合商学院数字经济与金融创新研究中心联席主任盘和林说,智能锁目前存在的短时间电机损坏、指纹识别不稳定、电池续航有限、售后服务不到位等问题,根源在于缺乏有效的行业标准。

胡钢表示:“生产、销售不符合国家强制标准智能锁的商家应当依法承担警告、罚款直至吊销营业执照的行政处罚。构成消费欺诈的经营者应当向消费者承担退一赔三、最低500元的惩罚性赔偿。”

用上智能锁,结果很烦人  
打不开、关不上、难识别……